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Постановка проблеми. Глибокі соціально-еконо-

мічні перетворення, обумовлені глобалізацією економіки 

світової спільноти, що викликала зростання кількості 

транснаціональних компаній, які все частіше змушують 

керівників шукати нові управлінські рішення, спрямо-

вані на облік соціокультурними особливостями праців-

ників у кадровій політиці, оскільки, перетинаючи націо-

нально-культурні кордони, вони втрачають свою 

ефективність. Тому кадрова політика вже не може бути 

заснована на універсальних підходах: потрібні облік і 

адаптація до соціокультурних особливостей країни, її 

регіонів, окремих груп населення. Як відомо, соціокуль-

турні особливості проявляються не тільки в норматив-

них документах і практиках управління, які застосову-

ються в різних країнах, вони суттєво зумовлюють трудову 

поведінку людей, їх систему цінностей і мотивацію, від-

ношення до стимулів. Розгляд й аналіз цих складових і 

визначили актуальність теми нашого дослідження. 

Зрозуміло, що в межах однієї статті не можуть бути 

висвітленні всі проблемні аспекти цієї тематики. Тому, 

на наш погляд, варто розглянути такі питання: 

1) значимість цієї проблем в розвитку соціально-тру-

дових відносин в економіці нашої країни;  

2) визначення основних концептуальних положень і 

підходів в аналізі соціокультурних аспектів в трудових 

відносинах. 

Відповідно мета нашого дослідження: визначення 

соціокультурної складової в управлінні трудових відно-

шеннях на підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Важливість обліку 

соціокультурного аспекту в трудовій поведінці праців-

ників і їх мотивації широко обговорюються після дослі-

дження, проведеного Г. Хoфстеде в 70-х рр., у якому 

акцентувалися національні відмінності працівників. Ме-

тою досліджень науковця було виявлення причин неод-

накової ефективності методів управління трудовою дія-

льністю в різних міжнародних організаціях. До важливих 

висновків дослідження, які дали поштовх до подальших 

наукових пошуків, варто віднести специфіку сутності і 

змісту поняття «соціокультурний аспект». Під яким ро-

зуміємо особливості, що можуть бути виміряні і викори-

стані для порівняння із соціокультурним аспектом іншої 

спільноти. До таких особливостей дослідники відносять, 

наприклад, дистанцію влади, індивідуалізм, уникнення 

невизначеності, тимчасову орієнтацію тощо. 

Виділяють і такі соціокультурні особливості: відно-

шення людини до природи, орієнтація у часі, орієнтація 

на діяльність і відношення між людьми, орієнтація у 

просторі тощо. Ці соціокультурні особливості є контекс-

том, у межах якого відбувається функціонування компа-

нії: без цього контексту навіть правові питання втрача-

ють своє значення. А при ефективному обліку систем 

цінностей, сoціoкультурних особливостей поведінки 

людей в різних країнах можна істотно підвищити ефек-

тивність управління працею, в тому числі ефективність 

мoтиваційнoгo впливу на персонал в організації [4]. 

В Україні облік соціокультурних особливостей пра-

цівників в соціально-трудових відношеннях має велике 

значення через такі причини: історичні, соціально-еко-

номічні, політичні. В умовах зростання глобальної кон-

куренції, Україна повинна і буде проводити боротьбу за 

завоювання міцної позиції на міжнародній арені. Свід-

ченням цього є масштабні програми економічного роз-

витку і модернізації, затверджені урядом. Але не можна 

розраховувати на успіх модернізації, не удосконалюючи 

і не змінюючи трудову поведінку працівників, їх моти-

вацію, не підвищуючи ступень обліку всього спектру їх 

зацікавлень і цінностей. 

Погоджуємося із Г. Береговою щодо глобалізаційних 

вимірів розвитку вищої освіти України: «Варто приді-

ляти велику увагу розробці філософії нового гуманізму, 

в формулюванні людиномірності в якості світоглядної 

основи різних напрямів людської життєдіяльності та 

творчості: досягнення наукової об‘єктивності у пізнанні, 

розвитку сучасного олюдненого мистецтва, побудови 

суспільства, в якому кожна людина без винятку могла б 

виступати суб‘єктом розвитку, носієм влади, хазяїном 

своєї долі. Особлива увага має бути приділена соціаль-

ній моралі та психологічному клімату суспільства як 

факторам, що визначають якісні, а не кількісні та еконо-

мічні, показники рівня життя та рівня задоволеності лю-

дини цим життям» [3].  

Одним із серйозніших економічних викликів, із яким 

зіштовхнеться Україна – 2020–2030 рр., є «виклик низь-

У статті проаналізовано oснoвні кoнцептуальні положення і підходів в аналізі сoціoкультурних 

аспектів в трудoвих відносинах. Розкрито специфіку соціокультурних особливостей та виявлено сутність 

соціокультурних характеристик персоналу на двох підприємствах України та Італії. Виділено 

найважливіші соціальні виміри: дистанція влади, індивідуалізм, мужність, уникнення невизначеності, 
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кої ефективності». Два основні фактори визначають 

можливість рішення цієї проблеми: 

– створення нових високопродуктивних і високооп-

лачуваних робочих місць; 

– соціальне самопочуття працівників, їх кваліфікація, 

світогляд, професійна гідність, здатність і бажання пос-

тійного самовдосконалення.  

Але цих цілей не можливо досягнути без адекватної і 

ефективної моделі управління працею і мотивацією пер-

соналу на підприємствах.  

Поки що, за нашими дослідженнями, в Україні в ро-

боті – 83% опитуваних цінують високу заробітну плату. 

Це пояснюється низьким рівнем життя в країні за 

останні 10 років. 59% опитуваних українців цінують у 

своїй роботі виконання компанією зобов‘язань, які вона 

репрезентувала.  

Так, А. Азан наголошує на важливості положень: со-

ціокультурні установки можуть працювати як на форсу-

ванні економічного розвитку, так і на його гальмуванні. 

Як приклад можемо навести, схильність українців до 

пошуку нетипових рішень і заперечення стандартів. При 

ефективному користуванні цієї схильності вона б могла 

б стати конкурентною перевагою країни на міжнарод-

ному ринку праці [1]. Але для цього необхідно форму-

вання перш за все широкої системи уявлень про значи-

мість соціокультурного аспекту в формуванні системи 

соціально-трудових відносин, в створенні нормативно-

правової бази, і управлінських рішеннях, в кадровій по-

літиці. Необхідно також глибоке розуміння ефективності 

зворотної залежності: облік соціокультурних особливос-

тей при побудові системи управління працею і мотивації 

персоналу компанії цілком здатний не тільки поліпшити 

економічні показники компанії, соціальне самопочуття 

працівників, але й зберегти той культурний потенціал, 

яким володіють громадяни України.  

На наш погляд, українські учені недостатньо приді-

ляють уваги цій проблемі. Як правило, дослідження, які 

розглядають деякі аспекти проблематики, спираються на 

історичні концепції або на кейс-методи, а, отже, не ма-

ють при цьому повної і чіткої наукової цільності.  

Зупинимося на другому питанні нашої роботи – кон-

цептуальному визначенню, що пов‘язане із поняттям 

«соціокультурний аспект». Це поняття має велику кіль-

кість дефініцій, найбільш влучною, на нашу думку, є: 

«культура – колективна програмована свідомість, яка 

відрізняє членів однієї групи або категорії від іншої» (за 

Г. Хoфстеде). Це колективне явище, оскільки як мінімум 

частково поділяється індивідами, які живуть або жили в 

одному соціальному середовищі. Дослідник вказує на те, 

що культура не успадковується, її вчать, тобто вона не 

передається за допомогою ген, а засобами соціального 

середовища, оточення індивіда. 

До характерних рис культури варто віднести її колек-

тивність, і тут доречно зробити акцент на основних 

соціокультурних цінностях, які за допомогою тих чи тих 

методів можна позначити у певному суспільстві, не 

обов‘язково поділяються всім населенням, це скоріш за 

все цінності, які статистично превалюють у визначеному 

суспільстві. А отже, концепція соціокультурних особли-

востей застосовується по відношенню до певних груп 

людей, але у межах деяких дослідженнях можна засто-

совувати припущення про те, що все населення є ціліс-

ною групою, навіть, якщо в його склад входять різні 

спільноти або інтегрована меншість.  

Вважаємо за необхідне в якості однієї із найважливі-

ших характеристик культури виділити її відносну стабі-

льність. Адже різноманітні соціокультурні особливості 

існують достатньо тривалий час і до сих пір продовжу-

ють впливати на політичні та соціальні особливості сус-

пільства. Так, Р. Пантема доводить зв‘язок між успіш-

ним функціонуванням демократичних інститутів у різних 

регіонах Італії від відносного розвитку їх громадянської 

спільноти в ХІХст. і раніше [5]. Ф. Фукуяма стверджує, 

що культурне успадкування, як «низький рівень довіри 

до оточуючих», є причиною такого культурного недо-

ліку на глобальному ринку, як неможливість створення і 

розвитку крупних соціальних інститутів» [6]; а такі дос-

лідники, як Хох і Шулер, у визначили вплив феодалізму 

в існуючих національних відмінностей у важливості 

незалежності та конформізму. Отже, незважаючи на те, 

що в Україні відбуваються величезні суспільні, полі-

тичні зміни, майже не відбуваються внутрішніх, глибин-

них змін. 

Культура – явище складно вимірюване. Його немож-

ливо уявити в межах математичної або економетричної 

моделі. Його інколи складно зрозуміти на якісному рі-

вні, особливо, якщо дослідник є представником іншого 

культурного виміру. Однак учені розробили різномані-

тні підходи до оцінки такого складно вимірюваного па-

раметру людського життя. До найбільш популярної і 

прийнятої науковою спільнотою підходами прийнято 

вважати підходи Г. Хoфстеде, Р. Інглхарта, Ш. Шварца, 

М. Бoнда и К. Леунга. 

Методичним підґрунтя нашого дослідження і оцінки 

соціокультурних особливостей підприємства стали ос-

новні положення моделі, яку запропонував Г. Хoфстеде, 

тому що ця модель має низку серйозних переваг перед 

іншими моделями виміру соціокультурного контексту: 

по-перше, це її розповсюдженість серед дослідників і 

достатня періодичність застосування, яка дає можли-

вість розгляду динамічних рядів; її відносна спроще-

ність. І найважливіша перевага методики: її націленість 

на оцінки тих соціокультурних особливостей, які знахо-

дять свій яскравий вияв у соціально-трудових відноси-

нах. Вони тісно пов‘язані із трудовою поведінкою 

працівників, так Г. Хoфстеде виділяє соціокультурні 

виміри: 

– дистанція влади; 

– індивідуалізм; 

– мужність; 

– уникнення невизначеності; 

– довгострокова чи короткострокова орієнтація. 

Під виміром розуміємо соціокультурний аспект, який 

може бути змінений і використаний для порівняння із 

соціокультурним аспектом іншої культури. Наведемо 

характеристику цих культурних вимірів. 

1. Дистанція влади – ступень, із яким менш впли-

вові члени організацій чекають і приймають нерівномір-

ний розподіл влади у країні, організацій та інших соціа-

льних інститутів. 

2. Індивідуалізм – ступень, властивий спільнотам, у 
яких індивіди повинні дбати лише про себе або свою 
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родину. У межах його протилежного полюсу, колективі-

зму, передбачається, що індивід із народження є елемен-
том сильної і згуртованої групи, яка протягом всього 
життя індивіда його захищає в обмін на його вірність і 
відданість. 

3. Мужність – ступень, із яким в групі домінують 
«чоловічі цінності» (агресивність, конкуренція), власти-
вий спільнотам, у яких існує чітке розділення соціальних 

ролей чоловік – жінка (наприклад, чоловіки повинні 
бути агресивними, жорсткими, самовпевненими і наці-
леними на матеріальний успіх, в жінки – скромними, 

м‘якими і зосередженими на якості життя). 
4. Уникнення невизначеності – ступень, із яким ін-

дивіди намагаються уникнути невідомих раніше ситуа-
цій і невизначеності у цілому. 

5. Довгострокова чи короткострокова орієнтація. 
Довгострокова орієнтація – індивіди характеризу-

ються впертістю і наполегливістю, бережливістю, в ос-

нові – статусний принцип взаємовідношень. 
Короткострокова орієнтація – індивіди характеризу-

ються стабільністю і стійкістю, повагою до традицій і 
зберігають свою репутацію. 

Соціокультурний аспект відіграє велику роль управ-
ління трудовою поведінкою працівників. Кожна країна – 
носій певного набору соціокультурних особливостей, які 

виявляються у процесі їх порівняння на підприємствах, 
що знаходяться в різних країнах. 

Під час авторського дослідження перевірялися дві 

групи гіпотез: основні і допоміжні. Основні перевіря-
лися співвідношенням між соціокультурними індексами 
керівника і підлеглих. Адже деякі експерти вважають 
розрив між соціокультурними особливостями керівника 

і підлеглих, а також перевага відображення на практиці 
управління персоналом соціокультурних орієнтацій ро-
ботодавця однією із важливих сучасних проблем управ-

ління соціально-трудовими відносинами на підприємс-
тві. Допоміжні гіпотези використовувалися у дослі-
женні для верифікації основних гіпотез і перевіряли 

реальні взаємозв‘язки показників, які відображають 
особливості організації соціально-трудових відношень 
на підприємстві.  

Важливою складовою подібного аналізу є спеціальна 

анкета для роботодавця, яка дозволяла охарактеризувати 
його оцінку особливостей організації праці і виробниц-
тва, соціально-трудових відносин, які склалися на підп-

риємстві. Використовували власні методики і спиралися 
на всі дослідження, які пов‘язані із роллю керівника на 
підприємстві; взаємовідношення керівник – підлеглий 

тощо. 
У результаті наших досліджень варто наголосити на 

такому факті: в цілому соціокультурні позиції більшості 
працівників і роботодавця українського підприємства 

стосуються загальнолюдських цінностей, достатньо бли-
зькі. Однак соціокультурні позиції, що характеризують 
трудову поведінку, суттєво відрізняються. Найсуттєві-

ший не збіг індекс співробітників і роботодавця мав від-
ношення до соціокультурних характеристик працівника: 
дистанція влади і прагнення уникнути невизначеності, 
які є найвизначними в загальній системі соціокультур-

них індексів. 
На італійському підприємстві керівництво, по-перше, 

краще враховує соціокультурні особливості працівників 

під час управління їх трудовою поведінкою і, по-друге, 

має більш спільні із багатьма працівниками соціокуль-
турні характеристики, ніж на українському підприємстві. 

Висновки. Аналіз наукових джерел вітчизняних і за-
рубіжних дослідників, наші власні спостереження пока-

зали, що особливості трудової поведінки українських 
працівників обумовлені необхідністю застосування спе-
цифічних підходів до управління трудовою поведінкою 

в українських організаціях. Однак у цьому випадку не 
можна робити занадто великий наголос на самобутності 
або унікальності українського працівника у порівнянні із 

працівником іншої країни. Соціокультурні особливості 
кожної країни своєрідні та унікальні. У сучасних умовах 
глобалізації, підсиленій необхідності міжнародної спів-
праці у практику управління персоналом в організації 

необхідно застосовувати найбільш нові і популярні методи, 
із врахуванням специфічних особливостей українців.  

Роботодавці повинні якнайповніше використовувати 

ті конкурентні переваги – соціокультурні особливості 
працівників України, – які властиві українським праців-
никам, а не намагатися нав‘язати не припустимі мис-
ленню українцеві соціокультурні цінності.  
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SOCIO-CULTURAL FUNDAMENTALS IN THE MANAGEMENT  

OF LABOR BEHAVIOR OF PERSONNEL AT ENTERPRISES 

The main conceptual positions and approaches in the analysis of social and cultural aspects in labor relations are 

analyzed in the article. The specifics of sociocultural features are revealed and the essence of sociocultural characteristics of 

the staff at two enterprises Ukraine and Italy is revealed. The most important social dimensions are highlighted: distance of 

power, individualism, courage, avoidance of uncertainty, long-term or short-term orientation. It is found out that the 

peculiarities of the labor behavior of Ukrainian workers are conditioned by the need to apply specific approaches to the 

management of labor behavior in Ukrainian organizations. 
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